

**ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА
НЧ „ИЛАРИОН ДРАГОСТИНОВ – 1897” СЕЛО АРБАНАСИ
ПРЕЗ 2022 ГОДИНА**

Уважаеми дами и господа,

Настоящият доклад отчита дейностите на НЧ „Иларион Драгостинов-1897” за периода 01.01.2022 – 31.12.2022 г.

През 2022 г. основните дейности на читалище „Иларион Драгостинов-1897”, бяха свързани с опазване, развитие и обогатяване на културния живот в населеното място; поддържане на общодостъпна библиотека и осигуряване на свободен достъп до информация; поддържане на електронна информационна мрежа; събиране и разпространяване на знания за родния край; участия в проекти; подобряване на материалната база; съвместна работа с Община Велко Търново, Кметство Арбанаси, обществени и неправителствени организации.

За жалост през първите месеци от 2022 г. отново бяха преустановени всички масови мероприятия, посещенията в библиотеките и присъствените занимания в клубовете, тъй като от 01.12.2021 до 31.03.2022 г., бе в сила Заповед № РД-01-973/26.11.2021 на министъра на здравеопазването, за въвеждане на временни противоепидемични мерки на територията на страната, във връзка с разпространението на Ковид 19. В този период работата ни бе насочена към онлайн комуникация с нашите потребители.

В настоящия доклад са отразени следните основни дейности на читалището през 2022 г.:

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

През 2022 г. библиотечният фонд на читалището наброява 5100 бр. библиотечни единици. Общият брой новопостъпили книги за годината са 154 бр. на обща стойност 1338,45 лв. Всички нови библиотечни материали са обработени и заведени в Инвентарната книга на библиотеката и в Книгата за движение на библиотечният фонд, съгласно правилата на библиотечните наредби.

През 2022 г. в библиотеката са регистрирани 45 читатели. Посещенията в библиотеката са 216, а заетите библиотечни материали са 429 бр. Читателите имаха свободен достъп до абонамента на читалището от местни ежедневници.

През отчетния период продължихме своите дейности по програма „Глобални библиотеки”, свързани с информационното обслужване, чрез предоставяне на свободен достъп до интернет, информация и електронни услуги за гражданите.

Като утвърден начин за популяризиране на творчеството на поети и писатели и отбелязване на годишнини, с мултимедийни презентации, с обособени витрини в библиотеката и в дигитална среда, в страницата на читалището бяха представени книги, биографични данни и снимков материал свързани със следните личности и дати: 174 г. от рождението на Христо Ботев, 144 г. от рождението на Пейо Яворов, 127 г. от рождението на Гео Милев, 99 г. от рождението на Ивайло Петров; 190 г. от рождението

на Луис Карол, 102 г. от рождението на Леда Милева, 120 г. от рождението на Светослав Минков, 194 г. от рождението на Жул Верн; 115 г. от рождението на Емилиян Станев; 125 г. от смъртта на Алеко Константинов.

За да бъдем полезни на по-голям кръг от хората с културна и образователна информация, в страницата на читалището продължиха публикациите в рубриците „Знаете ли, че ...” и „Български празници и обичаи”, като онлайн представяхме материали за историческите личности Неофит Рилски, Патриарх Ефтимий, Иларион Драгостинов и Васил Левски, както и материали за традиционни български празници и обичаи.

С цел предизвикване на интерес към книгите и четенето сред подрастващите, в читалището се проведе инициативата „Дни на детската книга” с четене на любими детски приказки, занимателни игри и викторини, както и дарителска кампания за набиране на нова детска литература.

Библиотеката към читалището се включи в кампанията „Ела в читалищната библиотека“, проведена под патронажа на председателя на Общинския съвет в старата столица и председател на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България /НАПОС/ Венцислав Спирдонов. Нашият малък приятел Денис Начев - на 4 години и неговите родители, се включиха в кампанията, като предоставиха на читалищната библиотека 66 книжки, за което детето беше наградено със специална награда от кампанията, като най-млад читател и дарител от село Арбанаси.

КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ

Читалище „Иларион Драгостинов-1897” активно участва в културния и обществен живот на село Арбанаси. Както като главен организатор на културно-масови мероприятия, така и съвместно с Община Велико Търново, Кметство Арбанаси, младежки и пенсионерски клуб и други обществени и неправителствени организации, през 2022 г. се проведеха:

- Йордановден - Богоявленска литургия и хвърляне на кръста
- Бабинден - седянка и пресъздаване на обичай;
- Месни Заговезни - общоселски курбан;
- Баба Марта - изложба на ръчно направени мартеници;
- 144 години от освобождението на България - поднасяне на цветя пред паметниците в Арбанаси;
- Лазаровден - лазаруване по домовете
- Гергьовден - посрещане на Св. Георги на бял кон;
- 146 години от смъртта на Иларион Драгостинов - поднасяне на цветя пред паметника в центъра на Арбанаси;
- Първоюлско утро - посрещане на изгрева;
- Голяма Богородица - храмов празник на Арбанаси;
- Ден на Съединението на България - поднасяне на цветя пред паметниците в Арбанаси;
- Димитровден - общоселски курбан;
- Коледна работилница;
- Украсяване на коледната елха в читалището;

- Детски коледен празник.

Най-голямото и мащабно събитие на читалището - Национален фолклорен фестивал „Насред мегдана в Арбанаси“, се проведе на 04 и 05 юни 2022 г. Главен организатор на събитието е НЧ „Иларион Драгостинов-1897“ със съдействието на Община Велико Търново и Кметство Арбанаси. Организацията на това мащабно събитие, започва в самото начало на годината и е доста трудоемко, свързано е с много административна дейност и голям финансов ресурс. За осъществяване на фестивала, читалището разработва проект и кандидатства по Административна програма „Календар на културните събития – Велико Търново“- програма „Култура“. Въпреки огромния труд по предварителната организация и провеждане на фестивала, сме удовлетворени, тъй като за поредна година от участниците в състезателната програма и съпътстващите прояви, постъпиха много похвали и благодарности към нас, като организатори.

През 2022 г. работата на читалището беше отразявана в местни и национални медии. Най-често дейността ни бе представяна с директни интервюта и публикации в страницата на Общинско радио Велико Търново.

ЛЮБИТЕЛСКО – ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО И КЛУБНА ДЕЙНОСТ

В резултат на пандемията от Ковид-19, най-засегната остана самодейността в читалището. Голяма част от самодейците са на преклонна възраст и с влошено здравословно състояние, което е основна причина и трудност при провеждането на репетиции на групата за стари градски песни и шлагери „Незабравими спомени“.

С упоритостта на г-жа Гинка Стефанова, в последните месеци на 2022 г., групата започна да се възстановява, като в самодейния състав са привлечени нови участници и се възобновиха репетициите. Пожелаваме много здраве и творчески успехи на самодейците!

Децата от клуб „Сръчни ръчички“ участваха в инициативата „Дни на детската книга“, в дарителска кампания за набиране на нова детска литература, боядисване на великденски яйца, коледна работилница и украсяване на коледната елха в читалището.

През 2022 клубът за изучаване на народни танци не е провеждал репетиции.

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

Още през 2013 г. след основния ремонт на покрива и спиране на течовете, започнахме външни и вътрешни ремонтни дейности, подмяна на обзавеждането и модернизирание на материално-техническата база, тъй като вследствие на влагата и течовете през годините, всичко беше амортизирано. Искам по подробно да Ви запозная с ремонтните дейности, които се извършиха през 2022 г.

Ремонтът започна със сваляне на всички прозорци и дървени капаци в салона на читалището. Премахнат е стария маджун от стъклата, лакирана е цялата дървена дограма и капациите, поставен е нов уплътняващ стъклата силикон, подменени са счупени и липсващи стъкла. Поради дългата експлоатация, старите осветителни тела бяха с нагорели фасунги и кабели,

затова се наложи пълна подмяна на осветителните тела и поставяне на енергоспестяващи лед крушки. Поради това, че корнизите се разпадаха при използване и нямаше възможност за затъмняване на салона, а завесите бяха протъркани и скъсани, се извърши пълната им подмяна и осъвременяване, като новите са механизирани с дистанционно управление. На всички столове в салона са премахнати седалките, притегнати и ремонтирани са повредените, лакирани са всички дървени части и е поставена нова тапицерия. Всички стени са пребойдисани с латекс. Изцяло е подменено осветлението на сцената, като са монтирани нови сценични осветителни тела, управляващи се дистанционно. Възстановена бе гримьорната, като и бе извършен пълен ремонт и обзавеждане.

Във връзка с морално остарялата мултимедийна техника, бе закупен нов проектор от по-висок клас, който има по-висока резолюция и е с безжична връзка и дистанционно управление.

Немалко труд положихме да ремонтираме, обзаведем и създадем хранилище за библиотеката, като спасихме много книги от повреждане и унищожение.

ФИНАНСОВО СЪСТОЯНИЕ

Финансирането на читалището през 2022 г. се осъществи от държавна субсидия, кандидатстване по проекти, наем сграден фонд и членски внос. Финансовата наличност към 01.01.2022 г. е 140129,81 лв., а в края на годината към 31.12.2022 г. е 148056,04 лв. С приходите и разходите на читалището през изтеклата година ще се запознаете от годишния финансов отчет.

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ

През 2022 г. читалище „Иларион Драгостинов-1897”, участва в два проекта. Първият е на стойност 9191,32 лв. по Програма „Култура” от Административна програма „Календар на културните събития” на Община Велико Търново за XI НФФ „Насред мегдана в Арбанаси”, а втория е „Изграждане на видеонаблюдение в село Арбанаси” по програма „Инициативи на местните общности 2022” на стойност 7993,11 лв.

С успешно защитените проекти а и с цялостната си дейност, доказавме, че читалището е не само традиционна културно-просветна организация, но е и съвременна гражданска организация, призвана да обхване в себе си по-широк кръг от дейности.

Благодаря за вниманието!

.....
инж. Стефан
Председател
НЧ „Ил. Дра

